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Упровадження філософії “Zero Waste” у систему підвищення кваліфікації педагогів, використання прак-
тичних кейсів екологізації освітнього простору закладів освіти, нових освітніх інструментів, дозволять 
покращити якість роботи з учнівською молоддю щодо формування екологічного стилю життя та впрова-
дження принципів сталого розвитку в освітній простір закладу освіти.

Розроблений і апробований освітній курс «Розвиток екологічної грамотності молоді на засадах філосо-
фії “Zero Waste” у системі підвищення кваліфікації дозволяє ефективно спрямувати теоретичні та прак-
тичні інновації, підвищити професійний розвиток педагога під час реалізації освітніх цілей сталого роз-
витку. Освітній курс був реалізований у серпні 2022 року для освітян Кременецького району. Представлено 
навчально-тематичний план, який передбачає 20 годин аудиторної та самостійної роботи та розкриває 
такі теми: потенціал філософії “Zero Waste” для освіти; «ЕКОХАБ KREMENETS” як засіб упровадження 
екологічного стилю життя; використання ігрових технологій в екологічній освіті; формування екологічної 
компетентності засобами екскурсій.

У статті проаналізовано основні форми організації навчання. Представлено структуру інтерактивної 
лекції «Потенціал філософії “Zero Waste” для освіти», тренінгового заняття «Фасилітація кліматичних 
ігор» і екскурсійного заняття «Дорогою відходів». Під час проведення занять віддавалась перевага таким 
технологіям навчання, як: інтерактивне, проблемне, колективне та групове, кейс-технології тощо.

Ключові слова: підвищення кваліфікації педагогів, екологічна грамотність, філософія “Zero Waste”, 
освіта для сталого розвитку, тренінг, екскурсія, інтерактивна лекція.

Постановка проблеми. Однією із засад 
державної політики у сфері освіти є форму-
вання екологічної культури та дбайливого 
ставлення до довкілля [8]. На законодавчому 
рівні визначено «освіту в інтересах сталого 
розвитку» одним з основних інструментів 
державної екологічної політики в Україні, що 

є основою для впровадження безперервної 
екологічної освіти [9].

Нині наявний дисбаланс між запитами 
суспільства щодо реалізації цілей сталого 
розвитку в освіті та готовністю педагогічних 
працівників до сприйняття викликів щодо 
впровадження цих цілей.
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У системі підвищення кваліфікації вчите-
лів значна увага приділяється теоретичному 
змісту окремих дисциплін, проте менше 
уваги приділяється організації освітнього 
простору та можливостям педагогів реалізо-
вувати завдання освіти для сталого розвитку. 
Відсутність можливостей практичного впро-
вадження екологічних знань в освітньому 
процесі не спонукає здобувачів освіти дотри-
муватись екологічного стилю життя [5].

Сучасний етап розвитку взаємодії суспіль-
ства та природи та виклики в українському 
освітньому середовищі вимагають визна-
чення нових стратегічних і тактичних орі-
єнтирів у системі післядипломної освіти. 
Уважаємо, що ефективне спрямування тео-
ретичних і практичних інновацій і досягнень 
суспільства у вирішенні екологічних проблем 
дозволить успішно екологізувати освітній 
простір закладу освіти, наддасть педагогам 
нові освітні інструменти в роботі з учнів-
ською молоддю й урізноманітнить систему 
підвищення кваліфікації.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Філософія “Zero Waste” (далі – ZW) 
активно впроваджується у світовий і вітчиз-
няний освітній простір і визначається пріо-
ритетною у формуванні екологічної грамот-
ності, екологічно доцільного стилю поведінки 
та впровадженні принципів сталого спожи-
вання [4]. Один з успішних проєктів у рам-
ках Erasmus+ – відкритий освітній ресурс 
EduZWaCE, який спрямований на впрова-
дження принципів ZW у професійно-технічну 
освіту та розроблення спільного підходу для 
викладачів у всьому Європейському Союзі. 
Освітня платформа сприяє розвитку партнер-
ства між освітянами, підприємствами та заці-
кавленими сторонами [10].

Для закладів загальної середньої освіти 
створені освітні ресурси щодо впровадження 
принципів ZW і зменшення утворення побу-
тових відходів. У Шотландії розроблено 
освітній пакет щодо популяризації змен-
шення органічних відходів на уроках “Love 
Food Hate Waste lessons” [12]. У Новій Зелан-
дії для вивчення проблеми харчових відходів 
у початкових і середніх школах розроблено 
чотири плани уроків: 1. Скільки їжі ми витра-

чаємо? 2. Як ми їмо яблука? 3. Чому марну-
вати їжу неправильно? 4. Як ми можемо довше 
зберігати нашу їжу? Під час таких уроків 
основна увага зосереджується на підвищенні 
обізнаності учнів про те, як їхні дії сприяють 
вирішенню глобальної проблеми утворення 
відходів і впливу марнування їжі на цю про-
блему [14]. Позиція науковців із Туреччини 
[11] спрямована на інтеграцію принципів ZW 
в освітні програми в усіх сферах і на всіх рів-
нях освіти, зокрема й у навчання майбутніх 
учителів природничих наук.

В освітній простір України філософія ZW 
упроваджується завдяки ґрантовим фон-
дам, діяльності громадських організацій і 
власній ініціативі закладів освіти. Серед 
основних форм упровадження ZW в освітню 
діяльності варто відзначити: організацію 
навчальних курсів (вебінарів, тернінгів) 
для педагогів і здобувачів освіти, створення 
еколого-просвітницьких центрів, конкурси 
щодо впровадження екоініціатив, конферен-
ції, створення настільних і комп’ютерних 
ігор, видавничу продукцію. Серед методич-
них посібників, які сприяють упровадженню 
принципів філософії ZW, варто відзначити 
розробку В. Богданової й А. Прокаєвої, де 
представлені ситуаційні завдання, проєктна 
діяльність на уроках і кейси для обговорення 
на виховних заходах [1].

У нормативній базі України визначено, 
що підвищення кваліфікації є необхідною 
складовою частиною професійного розвитку 
педагога та передбачає вдосконалення про-
фесійної підготовки шляхом поглиблення, 
розширення й оновлення професійних знань 
[2; 8]. Дослідження науковців [3] вказують на 
те, що колективні форми навчання, в основі 
яких лежить активна взаємодія й інтенсивне 
спілкування, є ефективними в організації піс-
лядипломної освіти.

Тому одним із способів підвищення ефек-
тивності екологізації освітнього простору 
освітніх закладів, упровадження безперерв-
ної екологічної освіти та підвищення рівня 
екологічної компетентності педагога є засто-
сування в системі підвищення кваліфікації 
освітніх програм, розроблених на засадах 
філософії ZW.
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Метою статті є розкриття освітнього 
потенціалу освітнього курсу «Розвиток еколо-
гічної грамотності молоді на засадах філософії 
“Zero Waste” у системі підвищення кваліфіка-
ції педагогів, аналіз основних форм організації 
навчання під час проходження курсу.

Виклад основного матеріалу. Освіт-
ній курс «Розвиток екологічної грамотності 
молоді на засадах філософії “Zero Waste”» 
розроблений працівниками кафедри біології, 
екології та методик їх навчання Кременецької 
обласної гуманітарно-педагогічної академії 
імені Тараса Шевченка під час реалізації про-
єкту “Zero Waste Освіторій»*. Освітня про-
грама курсу затверджена на засіданні вченої 
ради академії (№ 12 від 23 червня 2022 р.) та 
успішно впроваджена в систему підвищення 
кваліфікації педагогів Кременецького району 
в серпні 2022 р. Освітній курс передбачає 
20 годин аудиторної та самостійної роботи та 
складається з п’яти тем (див. табл. 1).

Серед форм організації навчання, які 
передбачає запропонований освітній курс, 
варто відзначити інтерактивну лекцію, тренін-
гове заняття й екскурсію. Під час проведення 

занять віддавалась перевага таким техноло-
гіям навчання, як: проблемне, колективне, 
групове й інтерактивне, кейс-технології тощо.

Інтерактивна лекція дозволяє поєднувати 
керівну роль викладача з високою активністю 
здобувачів освіти та можливістю моделювати 
процес здобуття знань здобувачами впродовж 
лекції, що ефективно можна використати під 
час організації освіти дорослих [6]. Варто 
відзначити, що запропонований вид лекції 
дозволяє учасникам освітнього курсу в актив-
ному обговоренні колективних завдань набу-
вати необхідних знань і генерувати власні ідеї 
щодо вирішення проблем. Структура інтер-
активної лекції «Потенціал філософії “Zero 
Waste” для освіти» представлена на рис. 1.

З метою формування активного освітнього 
середовища під час проведення зазначеного 
курсу для освітян було проведено три тренін-
гові заняття. Така форма організації навчання 
є успішною, що рекомендовано використову-
вати в освіті дорослих і курсах підвищення 
кваліфікації [3; 7]. Подаємо структуру одного 
із тренінгових занять на тему «Фасилітація 
кліматичних ігор» (рис. 2).

Таблиця 1
Навчально-тематичний план освітнього курсу  

«Розвиток екологічної грамотності молоді на засадах філософії “Zero Waste”»
Назва теми Годин 

1.

Потенціал філософії “Zero Waste” для освіти. Проєкти, які сприяють екологізації 
освітнього простору. Екологічні дати для популяризації філософії “Zero Waste”. Ідеї 
ZW-заходів для закладів освіти. Практичні кейси екологізації освітнього простору. 
Упровадження принципів “Zero Waste” у шкільні уроки закладів загальної середньої освіти. 
Проєктна діяльність на уроках. Практичні кейси для обговорення на виховних заходах.
Практичне заняття. Використання практик безвідходних технологій в організації 
освітнього процесу.

4

2.
«ЕКОХАБ KREMENETS” як засіб упровадження екологічного стилю життя. 
Популяризація екологічного стилю життя. Освітній потенціал еколого-просвітницьких 
центрів. Регіональний еколого-просвітницький центр «ЕКОХАБ KREMENETS”. 

2

3.

Використання ігрових технологій в екологічній освіті. Особливості використання 
екологічних ігор в освітньому процесі. Набуття навичок і знань у грі. Освітній потенціал 
настільних екологічних ігор. Освоєння основ фасилітації ігор. Поєднання видів ігрової 
діяльності.
Тренінг. Модерація настільних екоігор.

4

4.

Екологічна освіта для сталого розвитку з питань зміни клімату. Кліматична освіта 
в сучасній школі. Освітні завдання щодо реалізації цілей сталого розвитку «Боротьба зі 
зміною клімату». Особливості формування кліматичної грамотності молоді. Освітні ресурси 
для вивчення кліматичних змін. Приклади методичних підходів і навчальних методик.
Тренінг. Фасилітація кліматичних ігор.

5

5.

Формування екологічної компетентності засобами екскурсій. Екологічна екскурсія 
як засіб формування екологічної грамотності. Організація дослідницької роботи під час 
екскурсій. Проведення екологічних екскурсійна на екологічній стежці. Віртуальні екскурсії 
як одна із сучасних форм їх організації.
Екскурсія «Дорогою відходів».

5

Усього 20
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На тренінговому занятті з метою оцінки 
рівня інформованості учасників у процесі 
бесіди визначали рівень знань щодо базових 
інструментів фасилітації та завдань фасилі-
татора. На етапі актуалізації проблеми були 
поставлені проблемні запитання: «Як викла-
дати екологічні проблеми без катастрофі-
зації?», «Як зупинити зміни клімату?», «Чи 
може одна людини вплинути на вирішення 
екологічних кліматичних проблем?». Після 
обговорення проблемних завдань учасники 
були поінформовані про розмаїтість кліматич-
них ігор, особливості їх фасилітації та вико-
ристання в освітньому процесі. Подальше 
набуття практичних навичок учасників від-
бувалось у груповій роботі, де кожен був у 

ролі фасилітатора кліматичної гри. Учасники 
апробовували ігри “Keep Cool”, «Дерева, 
люди, СО2», «Карбокроки», «Слонячий слід», 
«Енергетика», “Globingo”. Організація тре-
нінгового заняття дозволила створити добро-
зичливе й активне освітнє середовище, де 
учасники обмінювалися власним досвідом 
використання екологічних ігор, а робота у 
групах будувалася за принципом взаємодо-
помоги. Варто відзначити, що використання 
тренінгових занять в організації навчальних 
курсів для освітян стимулює їх до високої 
мотивації в подальшій професійній діяль-
ності та формує впевненість у своїх силах.

З метою популяризації сталого спожи-
вання та культури поведінки з відходами було  

 
 

Перед учасниками постають проблемні запитання: Як звільнитись від власного 
«сміттєвого тягаря»? Як створити екологічно безпечне освітнє середовище? 
Як мотивувати учасників освітнього процесу до екологічно доцільної поведінки.

Обґрунтовується пріоритетність філософії ZW у світовому та вітчизняному 
освітньому просторі, учасникам курсу надається інформація щодо принципів ZW, 
проєктів, які сприяють екологізації освітнього простору. 

Подальше вивчення проходить в активному обговоренні між учасниками курсу 
таких питань: упровадження принципів ZW на особистісному, груповому 
та суспільному рівнях; особливості ZW-заходів для закладів освіти; практичні 
кейси екологізації освітнього простору; проблеми та перспективи впровадження 
ZW в освітній простір. 

Підбиттння підсумків, отримання зворотного зв’язку.

Рис. 1. Структура інтерактивної лекції «Потенціал філософії “Zero Waste” для освіти»

 
 

Вступ. Визначення очікування учасників, ухвалення правил роботи групи. 

Оголошення теми, мети, завдань тренінгового заняття.

Оцінка рівня інформованості учасників.

Актуалізація проблеми. 

Інформаційний блок.

Набуття практичних навичок.

Завершення роботи. 

Рис. 2. Структура тренінгового заняття «Фасилітація кліматичних ігор»
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організовано екскурсійне заняття «Дорогою 
відходів». Структура заняття представлена 
на рис. 3. Екскурсійний маршрут передба-
чав відвідування Кременецького сміттєзва-
лища, очисних споруд, цеху для пресування 
пластику та зустріч із представниками міс-
цевого самоврядування, які відповідають за 
житлово-комунальне господарство. З метою 
вивчення особливостей переробки вторсиро-
вини та вимог до сортування побутових від-
ходів проведено майстер-клас.

Під час проведення екскурсії було викорис-
тано систему інтерактивних завдань. Напри-
клад, перебіг проведення вправи «Зменшим 
сміттєзвалище». Кожен учасник отримав 
картки із зображенням побутових відходів.  
За допомогою правила 5 R філософії ZW 
потрібно було запропонувати спосіб викорис-
тання, переробки або компостування зображе-
ного об’єкта чи запропонувати майбутню аль-
тернативу визначеним побутовим товарам, щоб 
запобігти їх нагромадженню на сміттєзвалищі.

Організація екскурсійного заняття «Доро-
гою відходів» сприяла налагодженню комуніка-
ції між освітянами та представниками органів 
місцевого самоврядування щодо питання еко-
логічного просвітництва та дозволила напра-
цювати низку ідей для майбутніх екоосвітніх 
заходів. Варто відзначити, що M. Kowasch 
також вказує на переваги використання екскур-
сійної роботи в реалізації освіти для сталого 

розвитку, зокрема до таких об’єктів, як завод 
з утилізації пластикових відходів, дизайнер-
ське ательє повторного використання одягу та 
супермаркет без упаковки [13].

Беручи до уваги останні наукові дослі-
дження у сфері раціонального використання 
ресурсів і поводження з відходами, запити 
суспільства щодо впровадження принципів 
сталого розвитку в освіту та потребу форму-
вання екоцентричного типу свідомості, особ-
ливу увагу варто зосереджувати на популя-
ризації нових освітніх інструментів у роботі 
педагогів з учнівською молоддю.

Висновки. Одним з ефективних способів 
упровадження новітніх технологій і передового 
педагогічного досвіду в освіту є організація 
системи післядипломної освіти педагогів. Тому 
розроблений і апробований навчальний курс 
«Розвиток екологічної грамотності на засадах 
філософії “Zero Waste”» у системі підвищення 
кваліфікації дозволяє ефективно спрямувати 
теоретичні та практичні інновації, підвищувати 
професійний розвиток педагогів під час реалі-
зації освітніх цілей сталого розвитку.

Використання в організації освітнього 
курсу практичних кейсів екологізації простору 
закладу освіти, нових освітніх інструментів 
дозволить покращити якість роботи з учнів-
ською молоддю щодо формування екологіч-
ного стилю життя та впровадження принципів 
сталого розвитку в освітній простір.

 
 

Вступ. Техніка безпеки під час екскурсії.

Оголошення теми, мети, завдань екскурсії. 
Отримання учасниками завдань.

Розповідь екскурсовода на екскурсійному маршруті.

Обговорення результатів завдань. 

Завершення роботи. Отримання зворотного зв’язку.

Рис. 3. Структура екскурсійного заняття «Дорогою відходів»
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*Проєкт “Zero Waste Оcвіторій» реалізовувався в рамках навчання на практичному курсі з 
підготовки фахівців для управління відходами Zero Waste Academy (листопад 2021 р. – червень 
2022 р.).
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The modern stage of development of the collaboration between society and nature, as well as challenges in the 
Ukrainian educational environment, requires defining new strategic and tactical guides in post-graduate education.

To reveal the use of the “Zero Waste” philosophy in the system of teachers’ certification training, to present the 
educational potential of the educational course “Development of ecological literacy of youth on the basis of the 
“Zero Waste” philosophy”.

Methods. Theoretical (analysis, synthesis, comparison, generalization), empirical (methods of data collection 
and accumulation, description, development of practical recommendations).

One of the effective ways of implementing innovative technologies and advanced pedagogical experience into 
education is organizing a system of post-graduate education for teachers. The developed and tested educational 
course “Development of ecological literacy of youth on the basis of the “Zero Waste” philosophy” in the system 
of certification training allows for effective direction of theoretical and practical innovations and increases the 
professional development of educators during the realization of educational aims of sustainable development. The 
educational course was realized in August of 2022 for the teachers of Kremenets district. An educational-thematic 
plan has been presented, which includes 20 hours of auditory and individual work and uncovers such topics as the 
potential of the “Zero Waste” philosophy for education; “EcoHub Kremenets” as a means of implementing the 
ecological lifestyle; the use of gaming technologies in ecological education; the formation of ecological competency 
by means of excursions.

The article offers an analysis of the major forms of the organization of learning. The structure of an interactive 
lecture “The potential of the “Zero Waste” philosophy for education”, a training lesson “Facilitation of climatic 
games”, and an excursion lesson “Following the path of waste” have been resented. At the lessons, the major 
focus was made on such learning technologies as interactive, problem, collective, and group approaches, case 
technology, and others.

It is the first time that the experience of implementing the “Zero Waste” philosophy in the system of certification 
training on an example of the educational course “Development of ecological literacy of youth on the basis of the 
“Zero Waste” philosophy” has been presented.

The implementation of the “Zero Waste” philosophy in the certification training system, the use of practical 
cases of the ecologization of the educational environment in higher educational institutions, and the use of new 
educational instruments will allow for improving the quality of work with youths on forming an ecological lifestyle 
and implementing the principles of sustainable development in the educational environment of educational 
institutions.

Key words: teachers’ certification training, ecological literacy, “Zero Waste” philosophy, training, excursion, 
interactive lecture.
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